

САРАТОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

6 ЮЛЯ. ГОДЪ ПЕРВЫЙ. 1865 Г.

№ 6.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

Марта 11 дня 1865 года, о невниманіи вдовыхъ солдатокъ безъ предварительнаго истребованія отъ нихъ вдовыхъ паспортовъ.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленную Тульскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ записку по находящемуся въ производствѣ Тульской Духовной Консисторіи дѣлу о многобрачїи солдатки Маркиной, урожденной Антоновой. Изъ дѣлъ Синодальной

Канцеляріи и законовъ Святѣйшимъ Синодомъ усмотрѣно слѣдующее: по вниманію къ тому, что случаи многобрачія солдатокъ, происходящіе отъ ошибочныхъ извѣщеній о смерти законныхъ ихъ мужей, встрѣчаются не рѣдко, Святѣйшій Синодъ, опредѣленіемъ, 10/22 Февраля 1864 года, предоставилъ Господину Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода: а) просить Военнаго Министра—сдѣлать распоряженіе, чтобы по предмету доставленія Градскимъ и Земскимъ Полиціямъ, равно и командирамъ Гарнизонныхъ Баталіоновъ, извѣщеній о смерти женатыхъ нижнихъ чиновъ, которыхъ жены не находились при мужьяхъ въ командахъ, полковые командиры и другіе воинскіе начальники исполняли въ точности правила, предписываемыя примѣчаніемъ къ 2062 статьѣ 2-й части 1 кн. Свода Военныхъ Постановленій; и б) просить Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ принять мѣры, чтобы Градскія и Земскія полиціи, получая означенныя выше извѣщенія, объявляли солдаткамъ о смерти ихъ мужей, и выдавали солдатскимъ вдовамъ билеты, на получение вдовьихъ паспортовъ, тогда только, когда эти извѣщенія по своей формѣ вполне соотвѣтствуютъ правиламъ, предписываемымъ примѣчаніемъ къ 2062 статьѣ 2-й части 1 кн. Свода Военныхъ Постановленій, и когда обстоятельства, значащіяся въ этихъ извѣщеніяхъ, всѣ безъ исключенія, буквально могутъ относиться къ тому лицу, о смерти котораго слѣдуетъ объявить его родственникамъ.

и чтобы въ противномъ случаѣ, то есть, когда извѣщеніе по своей формѣ не исполнѣе соотвѣтствуетъ примѣчанію къ приведенной 2062 ст. Свода Военныхъ Постановленій, а также, когда въ извѣщеніи имя, или отчество, или что либо другое, относящееся къ умершему, названо не такъ, какъ бы слѣдовало сдѣлать это по отношенію къ тому собственно лицу, о смерти котораго надлежитъ объявить его родственникамъ,—Полицейское мѣсто, не дѣлая окончательнаго распоряженія по таковому смнтельному извѣщенію, входило предварительно въ надлежащее сношеніе съ Начальствомъ, приславшимъ это извѣщеніе, для объясненія замѣченныхъ несообразностей. За тѣмъ Господинъ Синодальный Оберъ-Прокуроръ предложилъ Святѣйшему Синоду полученныя имъ, Господиномъ Оберъ-Прокуроромъ, копіи съ циркулярныхъ предписаній Военнаго Министерства—по военному вѣдомству, и Министерства Внутреннихъ Дѣлъ—на имя Начальниковъ губерній, о точномъ исполненіи того, что изъяснено въ вышеозначенномъ опредѣленіи Святѣйшаго Синода. Въ сводѣ же Военныхъ постановленій изображено: части II-й книги I-й Ст. 2062. «Жены солдатъ, въ полкахъ находящіяся, или одовѣвшія, какъ равно и дѣти ихъ, не должны быть отпускаемы, и при выступленіи полка въ походъ оставляемы на мѣстѣ иначе, какъ съ письменными видами отъ командировъ полковъ и другихъ отдѣльныхъ командъ. Примѣчаніе 1. По истеченіи каждая

го мѣсяца, полковые командиры и другіе имъ равные Начальники, обо всѣхъ умершихъ женатыхъ нижнихъ чинахъ, которыхъ жены не находились при мужьяхъ своихъ въ полкахъ, сообщаютъ по установленнымъ формамъ (см. I кн. III ч. сего свода) въ Градскія и Земскія полиціи, по принадлежности, и командирамъ Гарнизонныхъ Баталіоновъ тѣхъ губерній, изъ которыхъ нижніе чины поступили на службу, первымъ,—для объявленія вдовамъ и выдачи имъ билетовъ на получение вдовьяго паспорта, а послѣднимъ—для снабженія ихъ сими паспортами. Военскіе Начальники, сообщая о смерти] женатыхъ нижнихъ чиновъ, обязаны повѣрять самымъ тщательнымъ образомъ происхожденіе умершаго, какъ-то: имя, отчество и прозваніе умершаго, прежнее его званіе, городъ и селеніе, изъ коихъ онъ поступилъ на службу, годъ, мѣсяць и число сего поступленія въ Рекрутское Присутствіе, коимъ былъ принятъ на службу, званіе, мѣсто родины, лѣта, время вступленія въ службу, и приводитъ справки до того подробныя, дабы не осталось никакого сомнѣнія, что умершій есть тотъ самый, о которомъ слѣдуетъ увѣдомить родственниковъ. *Примѣчаніе 2.* (По продолженію 1864 года.) Въ 1863 году состоялось нижеслѣдующее Высочайшее повелѣніе: 1) женамъ нижнихъ чиновъ, которые въ войну 1853—1856 годовъ, поступивъ въ госпитали и больницы, не возвратились къ войскамъ и, какъ безвѣстно отсутствующіе, исключены

изъ списковъ, — выдать вдовы виды, отъ командировъ полковъ, батарей и прочихъ отдѣльныхъ частей; и 2) женамъ нижнихъ чиновъ, которые поступили въ службу съ 1816 по 1840 г. влючительно и не даютъ извѣстiя родственникамъ, что они живы и, вслѣдствiе того, считаясь безвѣстно отсутствующими, не разыскиваются циркулярами по военному вѣдомству, — предоставить права солдатскихъ вдовъ, съ выдачею имъ вдовьихъ видовъ отъ командировъ мѣстныхъ Баталiоновъ Внутренней стражи, на основанiи только справокъ съ Казенными Палатами. Ст. 2175. Солдатская жена правомъ вдовства не прежде можетъ воспользоваться, какъ по полученiи отъ военнаго начальства вдовьяго паспорта, удостовѣряющаго о смерти мужа ея: (см. также примѣч. къ ст. 2062 сей книги свода.)

Посему Святѣйшiй Синодъ, между прочимъ, п р и к а з а л и: какъ по ходатайству Святѣйшаго Синода, приняты уже Министерства Военныхъ и Внутреннихъ Дѣлъ мѣры для отклоненiя, на будущее время, ошибочныхъ, со стороны Воинскихъ и Полицейскихъ начальствъ, дѣйствiй по предмету извѣщенiй о смерти нижнихъ чиновъ, обязанныхъ браками, то дать знать объ этомъ указами всѣмъ Епархiальнымъ Начальствамъ, предписавъ имъ, чтобы они, имѣя въ виду примѣчанiя къ 2062 ст. и 2175 статью 1 кн. 2-й части свода Военныхъ Постановленiй, строжайше обязали подвѣдомственные имъ причты не приступать впредь къ совершенiю браковъ вдовьихъ сол-

датовъ, безъ предварительнаго истребованія отъ нихъ
вдовихъ паспортовъ, выдаваемыхъ имъ Военнымъ На-
чалствомъ.

Въ Саратовской Духовной Консистоіи по выслуша-
ніи сего указа, съ утвержденія Его Преосвященства, по-
становлено: Вышеизложенный указъ Святышаго Синода
объявить (и симъ объявляется) духовенству Саратовской
Епархіи къ должному со стороны его исполненію чрезъ
припечатаніе въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

Состояніе суммъ попечительства о бѣд- ныхъ духовнаго званія.

Къ остатку отъ 1863 года, состоявшему изъ налич-
ныхъ и въ билетахъ 23501 р. 80¹/₄ к., въ 1864 году въ
попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія поступило
16440 р. 99 к. Изъ того числа израсходовано 8724 р. 26
к. Затѣмъ къ 1865 году осталось въ попечительствѣ на-
личными и въ билетахъ 31218 р. 53¹/₄ коп. Призрѣва-
емыхъ попечительствомъ въ 1864 году было 356 се-
мействъ.

ПРАЗДНЫЯ МѢСТА.

1. СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ:

Сердобскаго уѣзда, въ селѣ Владыкинѣ, V класса, за смертію Священника Гавриила Орлова.

2. ПРИЧЕТНИЧЕСКІЯ:

Балашевскаго уѣзда, въ селѣ Щербединѣ, IV класса, за смертію дьячка Константина Яковлевскаго.

ИЗВѢСТІЯ.

Проживавшій въ селѣ Краишевѣ, Аткарскаго уѣзда, безмѣстный пономарь Алексѣй Томиловъ померъ.

Балашевскаго уѣзда, въ деревнѣ Михайловѣ, Перевѣсенскаго прихода, Епархіальнымъ Начальствомъ, 24-го сего іюня, разрѣшено вновь построить деревянную Церковь, съ учрежденіемъ при ней въ послѣдствіи особаго причта и прихода.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

**Выписки изъ слова Св. Ефрема Сирина
о томъ, что христіане не должны преда-
ваться забавамъ (*).**

Христіане не должны предаваться забавамъ, слыша По-
семь въ божественныхъ Писаніяхъ, и особливо слыша,
что Господь въ евангелии съ угрозою говорить: *горе вамъ
слѣющимъ нынѣ, яко возрыдаете и восплачете тамъ*
[Лук. 6, 25]. А Пророкъ Исаія, лучше же сказать, самъ
Богъ чрезъ Пророка говоритъ: *горе піющимъ вино и съ-
тимпанъ, свирѣльми и гусльми* [Ис. 5, 13]. И блажен-
ный Апостоль Павелъ говорить: *аще ясте, аще піете,
или ино что творите, вся во славу Божию творите*
[1 Лук. 10, 31]. И въ другомъ мѣстѣ: *Блудъ и всяка не-
чистота и лихоимство, ниже да именуется въ васъ, и
сквернословіе, и бусловіе, или кощунъ, яже неподобная,
но паче благодареніе* (Еф. 51—5). И много другихъ мѣстъ
въ божественныхъ Писаніяхъ, гдѣ говорится о семъ.
Но нѣтъ разумѣвающаго: на противъ того, на насъ ис-
полнилось слово Владыки: *прельщаетея, не видуща Пис-*

(*) Твор. Ефр. Сир. Ч. III. стр. 71 Изд. 1859.

санія (Мѡ. 22, 29). На насъ исполняется и Павлово пророчество, которое говоритъ: *приходить время, егда здраваго ученія не послушаютъ, но по своимъ похотехъ изберутъ себѣ учителя, чешемъ слухомъ: и отъ истины слухъ отвратятъ, и къ баснемъ уклонятся* (2 Тим. 4, 3, 4). Сіе — то самое постигло насъ, возлюбленные; и вотъ видимъ, что слова оправдались дѣломъ. Кто теперь держится божественнаго Писанія? Кто прилежно внимаеть заповѣдямъ Христовымъ? Кто премудръ и сохранитъ сія (Псал. 106, 43)? Кто докажетъ, что мы не преступники закона? Много, говорятъ, сильныхъ, много мудрыхъ, по плоти, много благородныхъ, много ученыхъ, учителей, богатыхъ, монашествующихъ и дѣвственниковъ, много старцевъ и юныхъ; но ктоже изъ всѣхъ таковыхъ можетъ доказать, что христіанамъ прилично играть, или плясать, или скакать на улицахъ, или свирять, или шумѣть, или гадать, или дѣлать такъ называемыя хранилица, или носить ихъ, или вопрошать бѣсовъ, или упиваться, или терпѣть другихъ, дѣлающихъ такія беззаконныя дѣла? Кто, вамъ сказавъ я, докажетъ, что свойственно сіе христіанамъ? Какою пророкъ, какое евангеліе, какая апостольская книга подтверждать сіе? — Если совершенно прилично христіанамъ дѣлать сіе, то все суета и заблужденіе, и Законъ, и Пророки, и Апостолы, и Евангеліе. Если же они богоглаголивы, истинны и богодухновенны, какъ и дѣйствительно; то не прилично христіанамъ дѣлать что либо изъ

выше сказаннаго. Ибо вотъ отъ востока до запада, въ церквахъ и на всякомъ мѣстѣ читается Божіе Писаніе, что изрекли: Законъ, Пророки, Апостолы и Владыка всяческихъ, читаются и богоносные отцы; и ни гдѣ не найдешь, чтобы Христіанамъ прилично было дѣлать сіе; напротивъ того, по слову Писанія, каждый изъ насъ отъ *пути своего заблудился* (Псал. 5, 3, 6), преступивъ законъ, пребываетъ законопреступнымъ, и *живымъ преступленіемъ закона Бога безчестуетъ* (Рим. 2, 33), безбожникомъ: *всякъ преступаяй, и не пребываяй въ ученіи Божіи, Бога не имать* (2 Иоан. 9). Кто же злосчастнѣе и мерзостнѣе того, кѣмъ безчестуется Богъ, давшій и изрекшій повелѣніе Свое въ законъ чрезъ Пророковъ и Апостоловъ? Тотъ несетъ уже на себѣ горе, возвѣщенное Господомъ чрезъ Пророка; *горе ихъ же ради имя Мое хулится во языцехъ* (Ис. 52, 5).

Не въ суетѣ и забавахъ, братія мои, будемъ губить дни наши, но послушаемъ Пророка Давида, который вопіетъ увѣщаетъ насъ и говоритъ: *приидите, возрадуемся Господеву* и немедленно присовокупляетъ: *предваримъ лице Его во исповданіи* (Псал. 24, 1, 2); *предваримъ, пока не кончилось торжище; предваримъ, пока самъ Онъ не пришелъ видимымъ образомъ, и не засталъ насъ праздными въ нерадѣніи, пока нѣтъ еще онаго вопля: се Женихъ грядетъ* (Мѡ. 25, 6). *Предваримъ лице Его во исповданіи, и во псалмѣхъ воскликнемъ Ему.* Пророкъ сказалъ: во псалмѣхъ, а не въ томъ, что возбуждаетъ смѣхъ,

во псалмѣхъ, а не въ бѣсовскихъ пѣсняхъ. Сказаль: приидите поклонимся и припадемъ Ему и восплачемся (6); а не скакать станемъ, или играть, но восплачемся въ псалмѣхъ и пѣніяхъ. Псаломъ-отгнаніе демоновъ. Псаломъ-успокоеніе отъ дневныхъ трудовъ. Псаломъ-оружіе противъ страха ночнаго, безопасность младенцевъ, утѣшеніе старцамъ, самое приличное убранство женщинамъ. Онъ свѣтлыми дѣлаетъ праздники, просвѣщаетъ умъ, возводитъ на небеса, дѣлаетъ людей собесѣдниками Божиими, радуется душу, прекращаетъ празднословіе, изгоняетъ смѣхъ, напоминаетъ судъ, умираетъ враждующихъ. Гдѣ псаломъ съ сокрушеніемъ, тамъ и Богъ съ Ангелами. А гдѣ пѣсни противника, тамъ гнѣвъ Божій и горе-воздаяніе за смѣхъ. Гдѣ священныя книги и чтенія, тамъ веселіе праведныхъ, спасеніе слушателей и посрамленіе діавола. А гдѣ гусли, и лики, рукоплесканія, тамъ омраченіе мужей, погибель женъ, печаль Ангеломъ и праздникъ діавольскій.

О какая злая выдумка діавола! Какъ искрено занимаетъ и обольщаетъ онъ каждого, и убѣждаетъ дѣлать зло, какъ добро! Сегодня повидимому, поютъ псалмы какъ повелѣлъ Богъ; а на утро съ усердіемъ пляшутъ, какъ научилъ сатана. Нынѣ отрицаются сатаны, а на утро ему слѣдуютъ. Сегодня Христіане, вѣрные и рабы Христовы, а на утро язычники, отступники и враги Божіи.

Нѣтъ, братія мои, не вдавайтесь въ заблужденіе; ни одинъ слуга не можетъ двѣма господинома работати, какъ

сказалъ Владыка Христось (Мѣ. 6, 24), потому что нив-
то не можетъ Богу работати и мамонѣ, и плясать съ дя-
воломъ. Созданные по образу Божию, не будемъ безчестить
образа Божія. Не дѣлай такъ, чтобы сегодня ка-
яться во грѣхахъ своихъ, а завтра плясать на погибель
свою; нынѣ постыться и воздерживаться, а на утро ходить
упившимся, кружась тамъ и здѣсь и вслужаня для свѣхъ
посмѣшищемъ? Вспомнимъ Господа, который говоритъ съ
угрозою: кто горемъ смѣющимся нынѣ, даяко поплачете послѣ
сего (Лук. 6, 25). И еще говоритъ: блаженны плачущи
(Мѣ. 54). Ни кто да не робольщаетъ васъ, о братіе мои,
смѣхи и забавы не апостольское ученіе. А кто учитъ то-
му, чему они не учили, тотъ анаѣма да будетъ (Іон. 18).
Имѣемъ заповѣдь отъ Апостола: непрестанно молитися (1
Сол. 5, 17), и вся въ славу Божию творити (1 Кор. 10,
31). Но ты не взираешь на сіе, а на противъ того от-
вращаешь слухъ, и смѣжаешь очи. Конецъ же твой бу-
детъ тебѣ горячае желчи и острѣе обоюдоуостраго меча!
Еще говорю: не вдавайтесь въ заблужденіе, братія мои! Не
христіанамъ еіе свойственно, но язычникамъ и богоотступ-
никамъ не покорившимся Евангелію, у которыхъ нѣтъ
бога и нѣтъ никакой надежды спасенія.

(Окончаніе въ слѣдующемъ №).

СЛОВО (*),

сказанное послѣ постриженія въ монашество.

Чинъ постриженія въ монашество, многими, вѣроятно, рѣдко видѣнный, а иными, можетъ быть, и во все не видѣнный, невольно останавливаетъ на себѣ вниманіе, какъ явленіе довольно рѣдкое въ наше скудное и духомъ вѣры ни благочестія время. Останавливаюсь на немъ мыслію тѣмъ болѣе, что слышу не совсѣмъ правильные взгляды на сущность и духъ монашества, а повременамъ даже неразумныя глумленія надъ дѣломъ святымъ и богоугоднымъ. И кто знаетъ, — не подвергнется ли подобнымъ глумленіямъ и сей часъ совершенный нами чинъ, по выходѣ вашемъ изъ сего храма, или, можетъ быть, не подвергся ли уже имъ въ душѣ нѣкоторыхъ неразумныхъ?

Если бы кому либо предложенъ былъ вопросъ: желаетъ ли онъ вѣчнаго спасенія? — безъ сомнѣнія каждый отвѣчалъ бы: желаю, за исключеніемъ развѣ тѣхъ, съ умомъ безумствующихъ, которые готовы глумиться надъ самою мыслію о вѣчности и которые высшею честію для себя считаютъ убѣжденіе, что они ничѣмъ не разнятся отъ бесловесныхъ животныхъ. Не къ нимъ въ настоящее время слово мое, тѣмъ болѣе, что подобные люди едва ли ког-

(*) Првееоащ, Іоанникія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго.

да и заглядываютъ въ Храмъ Божій, развѣ случайно, какъ заходить въ него иногда и безсловесныя животныя.—Если, далѣе, предложить вопросъ: какъ думаете вы—легко или трудно получить вѣчное спасеніе? —неудивительно, что отвѣты на подобный вопросъ будутъ разнообразны, смотря потому, насколько кто внималъ мыслію и умомъ въ сущность и духъ христіанства, и еще болѣе — насколько кто усвоилъ сердцемъ и жизнію требованія христіанства.—

Но мы имамы *извѣстнѣйшее пророческое и апостольское слово*, которому должны внимать *яко свѣтилу сіяющему въ темномъ мѣстѣ* (2 Петр. 1, 19) и къ которому должны прибѣгать для разрѣшенія всѣхъ недоумѣній, разногласій и прекословій. Чтоже говорить сіе слово въ разрѣшеніе предложеннаго вопроса? Царство небесное силою берется, и употребляющіе усиліе восхищаютъ его (Матѣ. 11, 12), сказалъ самъ Господь. *Иже хощетъ по мнѣ ити, да отзерхнетъ себе и возметъ крестъ свой и по мнѣ грядетъ*, (Мар. 8, 34), это опять слова самого Господа.

Тѣсны врата и узокъ путь, ведущіе въ жизнь, и не многіе находятъ ихъ; *подвизайтесь внити узкими вратами*, (Матѣ. 7, 13 и 14), заповѣдуетъ онъ же. *Многими скорбми подобаетъ намъ внити въ Царствіе Божіе*, (Дѣян. 14 22), говоритъ Святой Апостоль. На семъ пути—*бѣды въ рѣкахъ бѣды отъ разбойникъ, бѣды отъ сродникъ, бѣды отъ языкъ, бѣды во градѣхъ, бѣды въ пустыняхъ, бѣды въ мори, бѣды въ лжебратіи* (2 Кор. 11, 26), словомъ, на

каждомъ шагу, всегда и вездѣ; и потому ревнители благочестія во всемъ представляютъ себе *якоже Божіи слуги, въ терпѣніи мнози, въ скорбехъ, въ бѣдахъ, въ тѣснотахъ, въ трудѣхъ, во бдѣніихъ, въ пощеніихъ, во алчбѣ и жаждѣ, въ зимѣ и наготѣ.* (2 Кор. 6, 4, 5, 11 и 27). *Кромѣ внѣшнихъ, есть бѣды и скорби, а соотвѣтственно тому труды и подвиги внутренніе и незримы для посторонняго наблюдателя, но потому и болѣе тягостны. Нужно совлечься ветхого своего челоука, тлѣющаго въ похотехъ прелестныхъ, умертвить уды аже на земли, яко не работати къ тому грѣху.* (Еф. 4, 22 и Кол. 3, 9). Развѣ можно достигнуть сего безъ трудовъ и подвиговъ, когда грѣхъ такъ проникъ существо наше, что Святый Апостоль называетъ его живымъ въ насъ. (Рим. 6, 6); когда въ насъ есть инъ законъ во удѣхъ, противовающъ закону ума (Рим. 7, 23)? Нужно сраспяться Христу, *растивая плоть свою со страстьми и похотми.* (Гал. 5, 24). Нельзя достигнуть и сего безъ скорбей и болѣзней. Ибо какъ бы желали мы безъ самоотверженія и самоотреченія сдѣлать сіе, когда плоть наша—врагъ нашъ домашній, свой, а потому всегдашній, когда борьба съ нимъ такъ тяжела, что и Святый Апостоль съ болѣзнію сердца взываетъ: *окаяненъ азъ челоукъ: кто мя избавитъ отъ тѣла смерти сего.* (Рим. 7, 24). Нужно плѣнить свой разумъ въ послушаніе вѣры: какъ достигнуть и сего безъ трудовъ и подвиговъ, когда въ насъ есть возношеніе, ви-

мающееся на разумъ Божій? Нужно воспитать въ сердцѣ своемъ любовь къ Богу и происходящую изъ ней любовь къ ближнему. Нельзя достигнуть и сего безъ трудовъ и усилий: ибо въ испорченномъ сердцѣ гнѣздится корень всѣхъ злыхъ. Нужно содѣлать волю свою скорою и рачительною ко всему добру: не обойдется и это безъ подвига, ибо испорченная воля наша скоро ко злу и косна къ добру.

Таковы главные, коренныя и существенныя требованія христіанства! Кто не исполняетъ ихъ по силамъ, а тѣмъ болѣе, кто вовсе не думаетъ о нихъ, не прилагаетъ никакого попеченія объ устройствѣ своей жизни по нимъ, какъ бы считая ихъ необязательными для себя, тотъ праздно только носитъ имя христіанина, или, какъ говоритъ Святой Апостолъ, *исповѣдуетъ устами вѣдѣти Христа, дѣлы же, или жизнью своею, отмещется Его* (Тит. 1, 16).

Вы сейчасъ слышали обѣты, даваемые при вступленіи въ Монашество; слышали и тѣ болѣе подробныя наставленія, какия даются вступающему въ Монашество. Болѣе внимательные, не останавливавшіеся мыслию на поверхно-сти дѣла, но уразумѣвшіе его смыслъ и духъ, не могли, конечно, не примѣтить, что это тѣже самыя требованія, которыя словомъ Божиимъ предписываются и каждому христіанину. Итакъ видите, что Монашество по существу и духу своему прямо вытекаетъ изъ христіанства; требованія его—тѣже требованія христіанства; обѣты, даваемые

при вступленіи въ него, въ существѣ своемъ суть тѣже, какіе даны всѣми нами при вступленіи въ христіанство: Это повтореніе тѣхъ обѣтовъ, какіе даются всѣми при крещеніи. Не трудно, думаю, отсюда каждому заключить, что и глумленіе надъ нимъ есть, — страшно сказать, — глумленіе надъ христіанствомъ. Странное и страшное явленіе! Христіанинъ, послѣдователь Христовъ, дерзаетъ глумиться надъ христіанствомъ, надъ ученіемъ Христовымъ, надъ заповѣдями и требованіями Христіанскими. Поистинѣ надъ таковыми людьми сбывается изреченіе Святаго Апостола: *елика не вѣдѣтъ, хулятъ.* (Гуд. 10). Не разумѣя ни сущности и силы христіанства, ни духа и сущности монашества, они дерзаютъ легкомысленно относиться къ тому и другому, не вѣдая, что творять, не разумѣя, что и говорятъ.

Но будучи въ сущности одно и то же съ христіанствомъ, по вѣйшему своему виду монашество много разнится отъ общаго христіанства, — и съ этой стороны оно не есть заповѣдь, обязательная для každого, а совѣтъ, который каждый, сообразуясь съ своими силами, своимъ положеніемъ и вѣйшими обстоятельствами, можетъ принять и не принять, не дѣлаясь чрезъ то виновнымъ ни предъ судомъ Божиимъ, ни предъ судомъ человѣческимъ. Должно думать, что эту-то вѣйшую сторону монашества и имѣютъ по преимуществу въ виду тѣ, которые позволяютъ себѣ глумиться надъ нимъ. Я не стану указывать тако-

вымъ на Евангельскіе совѣты, на которыхъ основывается самая внѣшняя сторона монашества; не буду говорить и о томъ, что начало ей положено было еще до явленія Иисуса Христа на землѣ въ жизни великихъ пророковъ Божіихъ, каковы на примѣръ были Илія и Елисей, что образецъ ея данъ самимъ Господомъ и Спасителемъ нашимъ во время земной Его жизни, что она освящена пречистою и преблагословенною Матерію Его, величайшимъ изъ рожденныхъ женами, Крестителемъ Господнимъ Іоанномъ, раскрыта съ большею подробностію святыми апостолами, что наконецъ уже болѣе 16 вѣковъ она существуетъ въ настоящей своей опредѣленной формѣ; не буду указывать и на тѣ высшія совершенства, какихъ достигали въ ней избранные Божіи, начиная съ первоначальниковъ ея—Антонія Великаго, Павла Ѡвейскаго, Пахомія, Евѳимія, Саввы, Иларіона, и кончая послѣдними временами,—совершенства, извѣстныя всему міру и прославленные Самимъ Богомъ: но предложу желающимъ словопретисся простой вопросъ: всѣ ли люди имѣютъ одинакія склонности, способности, расположенія? Наглядный опытъ удостовѣряетъ, что нѣтъ. Тоже подтверждается и ученіемъ слова Божія. При одномъ и томъ же духѣ вѣры *каждо до свое дарованіе имать, овъ убо сице, овъ же сице.* (1 Кор. 7, 7), говоритъ Святой Апостоль. Что-же дѣлать, когда человекъ, изъ желанія ли то высшаго совершенства, или же просто по естественному расположенію, чувству-

еть себя неспособнымъ къ обыкновенной жизни, сопряженной также съ своего рода трудами, къ которымъ онъ не чувствуетъ расположенія, и съ удовольствіями, къ которымъ онъ не имѣетъ вкуса? Желалъ бы я, чтобы вмѣсто легкомысленнаго глумленія надъ дѣломъ святымъ и Богоугоднымъ, внимательнѣе и глубже каждый вдумывался въ различныя естественныя наклонности людей, — не говорю уже о благодатныхъ внушеніяхъ свыше; — тогда можетъ быть сами собою прекратились бы и глумленія.

Но глумятся не надъ монашествомъ, какъ учрежденіемъ Божественнымъ, а надъ жизнію монаховъ, несогласною съ данными ими обѣтами, — можетъ сказать иной. Какъ монахъ, приемлю такое замѣчаніе, какъ вразумленіе для себя, какъ напоминаніе осторожнѣе вести себя, чтобы не соблазнить брата своего. Желалъ бы, чтобы и всѣ иночествующіе такъ вели себя, чтобы не полагать ни въ чемъ никому претыканія или соблазна. Но какъ пастырѣ, долгомъ считаю вразумить думающаго такимъ образомъ словами Святаго Апостола: *ты кто еси судяй чуждому рабу? Своему Господеву стоитъ или падаетъ.* (Рим. 4, 14). Что смотришь на сучекъ въ глазѣ брата твоего, а бревна въ своемъ глазѣ не чувствуешь? Лице мѣръ, говоритъ такому Господь, вынь прежде бревно изъ своего глаза, и тогда увидишь, какъ вынуть сучекъ изъ глаза брата твоего. *Себе искушайте аще есте въ вѣрѣ и во благочестіи, себе искушайте* (Матѣ. 7, 3—5; 2 Кор. 13, 5).

заповѣдуетъ Святый Апостоль. *Кійждо свое время понесетъ* (Гал. 6, 5), каждый дастъ отчетъ за себя и воспріиметь мзду по своему труду (Рим. 14, 12).

Не смущайся, братъ новоначальный, если и твоего слуха коснутся подобныя нареканія и глумленія, общія или то въ отношеніи ко всему монашеству, или частныя, касающіяся лично тебя. Благодушно переноси всё оскорбленія и униженія человѣческія, и спасая спасай душу твою, не озирайся вспяť, помышляя всѣхъ отъ вѣка преподобныхъ, иже многими поты и труды стяжали себѣ животь вѣчный, съ ними же и ты да наслѣдиши царство небесное о Христѣ Исусѣ Господѣ нашемъ. Аминь.

Одна изъ важнѣйшихъ обязанностей Священно-церковнослужителей.

Пастыри церкви обязаны поучать народъ дѣломъ и словомъ. Поучительное слово свое они должны обращать къ пасомымъ всегда и вездѣ, преимущественно же въ храмѣ Божіемъ. Последнюю обязанность они исполняютъ тѣмъ, что сказываютъ въ храмахъ поученія или такъ называемыя проповѣди.

Поученія или проповѣди составляли съ самаго начала Христіанства необходимую часть Богослуженія. Въ древности говорились проповѣди ежедневно, тотчасъ послѣ прочтенія Апостола и Евангелія. Изъ этого можно

заключать, что предметом проповѣди были тѣ мѣста Священнаго Писанія, которыя прочитывались въ церкви, т. е. въ проповѣдяхъ объяснялись эти мѣста и приспособлялись къ наученію и назиданію слушателей.

И нынѣ въ храмахъ проповѣдуютъ, хотя и мало въ сравненіи съ древнимъ проповѣдываніемъ. — Содержаніемъ нынѣшнихъ проповѣдей служить по большей части какой-нибудь текстъ, т. е. одинъ стихъ дневнаго Евангелія или Апостола; обыкновенно, выбирается такой стихъ, изъ котораго прямо вытекаетъ какое-нибудь нравственное приложеніе. Такъ, обыкновенно, содержаніемъ проповѣдей бываетъ: вѣра, любовь, надежда, молитва, воздержаніе, смиреніе, грѣхъ, нераденіе, пьянство и т. п. Рѣдко излагается въ проповѣдяхъ догматическое ученіе, т. е. изъясняются догматы Православной церкви. Понятно отъ чего это бываетъ. Изложеніе догматовъ требуетъ большей внимательности отъ проповѣдника и слушателя; отъ перваго, кромѣ того, большей осторожности въ выборѣ словъ и выраженій и искусства сдѣлать свое поученіе доступнымъ для слушателей и заинтересовать ихъ. Нѣтъ сомнѣнія, что знаніе правила нравственности христіанской необходимо для каждаго человѣка; но не менѣе того, если еще не болѣе, необходимо знаніе и христіанскаго вѣроученія, познаніе ученія Православнаго о Богѣ, Его свойствахъ и отношеніи къ міру. Укорененіе въ сердцахъ людей истинъ догматическихъ должно служить, такъ ска-

затѣ, основаніемъ правилъ дѣятельности, на которыхъ онѣ должны утверждаться, какъ зданіе на фундаментѣ; Въ послѣднее время обращено уже на это вниманіе: вмѣняется Священникамъ въ обязанность писать и говорить катихизическія поученія, въ которыхъ изъясняются догматы Православныя, изъ которыхъ потомъ выводятся должныя правоученія.

Но, сколько извѣстно, доселѣ мало обращается вниманія на церковность, какъ на предметъ для проповѣдыванія.

Конечно, святой храмъ со всѣмъ его устройствомъ, Православное Богослуженіе со всѣми его принадлежностями, сами по себѣ суть громкая, постоянная, очевидная, наглядная проповѣдь. Это такъ. Только надобно прибавить къ этому, что проповѣдь эта сама по себѣ, безъ объясненія, безъ растолкованія, не всегда и не для всѣхъ бываетъ ясна и понятна, въ особенности для простолюдиновъ. Бываютъ обстоятельства, которыя еще болѣе затемняютъ смыслъ этой проповѣди и такимъ образомъ препятствуютъ христіанамъ поучаться отъ нея. Отъ этого рѣдко изъ мірянъ кто нибудь понимаетъ церковность.

Люди, такъ называемые, образованные, конечно, скажутъ про себя, что они настолько развиты, чтобъ понять все, что есть и что совершается въ церкви. Но едвали это можно сказать обо всѣхъ. Не можетъ быть, чтобы

образованный человекъ, если онъ какъ должно понимаетъ все въ церковномъ Богослуженіи, не можетъ быть, чтобъ онъ не спѣшилъ побывать въ церкви при каждомъ удобномъ случаѣ. Не можетъ быть, чтобъ онъ не спѣшилъ прибыть въ церковь въ началу каждой службы и не простоялъ ее до конца. Не можетъ быть, чтобъ онъ, прибывши по какому-нибудь случаю въ церковь, стоялъ за службой Божіей невнимательно, разсѣянно, глядѣлъ туда и сюда, занимался разговоромъ съ знакомыми, или же, соскучившись, уходилъ въ другую, а изъ другой въ третью церковь, ища чего-то, иногда сама не зная чего и кого. Тотъ же господинъ, который такъ невнимателенъ за службой Божіей, очень внимателенъ бываетъ въ театрѣ, въ концертахъ и на другихъ мірскихъ зрѣлищахъ. Что же это значитъ? Не хотимъ думать, чтобы онъ былъ такъ ожесточенъ, что ему служба Божія противна. Не хочется вѣрить, что его сердце до того развращено, что все Божественное для него не стоитъ рѣшительно никакого вниманія. Скорѣе можно подумать, что его чувства слишкомъ изнѣжены, и потому требуютъ постоянно новыхъ, болѣе и болѣе сильныхъ впечатлѣній, ощущеній, но духовныя ощущенія, впечатлѣнія религіозныя, въ слѣдствіе ли воспитанія, или образа жизни, или по другимъ причинамъ, для него недоступны. Скорѣе можно повѣрить, потому, что вся церковность, по крайней мѣрѣ, видимая ея сторона каждому, скольконибудь внимательному и смѣ-

слящему, человеку, давно уже приглядѣлась, приглядѣлась до того, что онъ не встрѣчаетъ въ ней, по видимому, ничего новаго. Онъ и нынѣ видитъ и слышитъ въ церкви, по его мнѣнію, тоже, что видѣлъ и слышалъ вчера, недѣлю, годъ тому назадъ, съ самаго малолѣтства. Собираясь въ церковь, онъ не думаетъ увидѣть что-нибудь и услышать тамъ новое, что могло бы заинтересовать его, что дало бы ему случай пробить за службой безъ скуки. Поэтому нѣкоторые ходятъ въ церковь такъ, для препровожденія времени,—потому, что въ ту пору, какъ совершается служба Божія, ему идти еще некуда, а время свободное.—Грустно видѣть такое равнодушіе къ церкви и церковному Богослуженію въ людяхъ понимающихъ, развитыхъ, какъ говорится. Приходскій Священникъ долженъ крѣпко подумать объ этомъ. По своему званію, онъ обязанъ принимать всѣ зависящія отъ него мѣры къ упасенію и спасенію душъ своихъ пасомыхъ; онъ долженъ употреблять всѣ зависящія отъ него средства привлекать ихъ въ храмъ Божій.

Простой народъ Православный любитъ ходить въ церковь Божию. Особенно въ дни праздничные каждый простолюдинъ считаетъ непремѣннымъ долгомъ сходить къ службѣ Божіей. Это, конечно, утѣшительно. Но и тутъ есть сторона неутѣшительная. Простые люди стоятъ въ церкви скромно, не разговариваютъ. Но присмотритесь къ нимъ, и увидите, что и они стоятъ не всегда съ дол-

жнымъ благоговѣніемъ; случается, что и они зѣваютъ и посматриваютъ по сторонамъ. А зависить это рѣшительно отъ того, что они очень мало понимаютъ изъ того, что совершается въ церкви. Иногда можно видѣть, что простолюдины дѣлаютъ поясные и земные поклоны во время чтенія Апостола и Евангелій. Не показываетъ ли это, что народъ мало понимаетъ, что поется или читается, потому что руководится въ молитвенномъ своемъ настроеніи не смысломъ читаемаго и поемаго, а примѣромъ и случаемъ.—Кто изъ простолюдиновъ знаетъ свои молитвы, тотъ стоя въ церкви, читаетъ ихъ. Діаконъ говоритъ эктению, а набожный простолюдинъ про себя читаетъ: «Отче нашъ.» Пѣвцы поютъ: «Отче нашъ»; а благочестивый богомолецъ шепчетъ: «Богородице Дѣво, радуйся». Читаютъ Евангеліе и Апостоль,—слушатели дѣлаютъ поклоны; поютъ: «Тебѣ поемъ, Тебѣ благословимъ,»—стоятъ равнодушно и безучастно. Изъ этого видно, что набожный простолюдинъ приходитъ въ церковь съ запасомъ собственныхъ молитвъ; онъ ихъ и читаетъ и молится, мало обращая вниманія на богослуженіе. Истощился запасъ молитвъ, устали руки творить крестное знаменіе, устала спина дѣлать поклоны,—и стоитъ мужичекъ, отдыхаетъ.—Что же, развѣ это такъ и должно быть? Едва ли. Неужели каждый, входящій въ церковь, долженъ искать вдохновенія въ себѣ

самомъ, и потомъ, если по стастію онъ имѣтъ благо-
честивое настроеніе духа, воодушевившись тѣмъ, что ви-
дѣть, водиться въ молитвѣ собственнымъ вдохновеніемъ?
Или надо всегда ждать вдохновенія непосредственно отъ
Бога?! Но вотъ и бываетъ, что неимѣющей благочести-
ваго настроенія духа стоятъ въ церкви разсѣянно и не
выносятъ изъ службы Божіей ровно ничего. Не отъ того же ли
говорятъ иногда: «не пойду въ церковь; я и дома помолюсь, да
еще лучше: тутъ мнѣ никто не помѣшаетъ. Да и молитвъ-то
я тутъ еще больше прочитаю.»—Нельзя не обратить
вниманія еще на одинъ примѣръ. Простолюдины имѣютъ
благочестивое обыкновеніе путешествовать по святымъ мѣ-
стамъ, а также приходитъ издалека къ той церкви, гдѣ
праздникъ. Во дни празднованія Божіей Матери и дру-
гихъ особенно чтимыхъ святыхъ, стекается иногда къ
храму, гдѣ праздникъ, множество народу. И что же дѣ-
лаютъ тутъ эти благочестивые богомольцы, въ особен-
ности простолюдины? Отслужать молебенъ, и только. И то
отслушаютъ только тотъ молебенъ, который они сами
просятъ отслужить для себя. Никакого другаго молебна,
никакой другой службы они и слушать не хотятъ. Идетъ
всенощное бдѣніе, совершается литургія,—а многіе изъ
нихъ въ это время расхаживаютъ по церкви, выходятъ
вонъ, входятъ опять въ церковь, ищутъ своихъ одно-
сельцевъ или знакомыхъ, толкуютъ съ ними о томъ, о
семъ; толпятся, сходятся, расходятся, любопытные оста-

навливаются передъ нѣкоторыми незнакомыми имъ иконами.... а служба Божія все идетъ, да идетъ, и интъ какъ будто совершаютъ ее священно-церковнослужители только для себя однихъ. А это показываетъ, что самое благочестіе людей благочестивыхъ и набожныхъ не умѣетъ выразиться, и выражается не такъ, какъ слѣдуетъ.

Встарину благочестивые Пастыри церкви были строго внимательны въ отношеніи Богослуженія. Участіе Христіанъ въ Богослуженіи они считали весьма важнымъ дѣломъ. Это они признавали какъ-бы мѣриломъ того, насколько христіане преуспѣваютъ въ христіанствѣ. И потому они всѣми силами старались привлекать Православныхъ въ церковь и здѣсь всячески назидать ихъ.— Изъ многихъ примѣровъ на это припомнимъ только нѣкоторые.

Въ III и IV вѣкахъ въ Сиріи распространилось лжеученіе Вардесана и Армонія. Лжеученіе ихъ состояло въ томъ, что они признавали двубожіе: Бога добраго, виновника всякаго добра, и Бога злаго, виновника всякаго зла. Въ составѣ человѣка они признавали душу произведеніемъ Бога добраго, а тѣло произведеніемъ бога злаго. Поэтому, учили они, тѣло, и при жизни и по смерти человѣка, надобно презирать. Тѣло, какъ произведеніе злаго начала, не будетъ участвовать въ прославленіи и блаженствѣ въ будущей жизни. Моцци святыхъ поэтому,

говорили они, не должно почитать. — Замѣчательное средство употребили они для распространенія своего лжеученія. Вардесанъ составилъ пѣсни, въ которыхъ изложилъ свое лжеученіе, и положилъ ихъ на ноты; онъ сочинилъ псалмы для пѣнія ихъ и ввелъ размѣры. Гармоническимъ пѣніемъ своихъ пѣсней Вардесанъ не мало привлекалъ къ себѣ и прельщалъ христіанъ. Еще успѣшнѣе пользовался этимъ средствомъ Армоній. Этотъ лжеучитель получилъ образованіе въ Аѳинахъ, гдѣ въ то время образованіе особенно процвѣтало. Онъ очень хорошо изучилъ искусство стихотворное и музыкальное. Армоній облекъ мысли своего учителя въ сладкія звуки и, обворожая гармоніею стиха, губилъ сердца слушающихъ.

Враги церкви Православной указали жившему въ то время ревностному защитнику этой церкви, Святому Ефрему Сирянину, средство для противодѣйствія имъ и привлеченія христіанъ въ храмъ Божій. Этотъ Святой Отецъ сталъ слагать пѣснопѣнія, въ которыхъ излагалъ Православное ученіе объ Иисусѣ Христѣ, о крещеніи, о постѣ, о спасеніи во Христѣ, о страданіи, воскресеніи, вознесеніи, о мученикахъ, объ умершихъ. Пѣсни эти положены были на привлекательные напѣвы. Наученные попеременно пѣнію, пѣвцы, подъ руководствомъ Преподобнаго, прекрасно пѣли въ церквахъ прекрасныя гимны и своимъ пѣніемъ привлекали христіанъ въ церковь,

такъ что весь городъ Эдесса собирался слушать ихъ пѣніе и—враги церкви Христовой разсѣялись.

Въ IV же вѣкѣ представляется намъ другой примѣръ благоукрашенія Богослуженія въ Греціи. Въ Константинополѣ въ этой время замѣтно было сильное охлажденіе христіанъ къ храму Божию. Греки чрезвычайно любили мрскія зрѣлища, театры и цирки. Быть на этихъ зрѣлищахъ старался каждый Грекъ, старый и малый, богатый и бѣдный. Зрѣлища до того увлекали христіанъ, что они совершенно охладѣвали къ Православному Богослуженію, совершенно предались увлекательному и обаятельному дѣйствию страстей. Подмѣтили эту слабую сторону въ народѣ еретикъ Арій и его послѣдователи. Они составили много пѣсней въ духѣ своего лжеученія. Пѣніе этихъ пѣсней распространено было между всѣми сословіями. Этимъ способомъ Арій знакомилъ съ своимъ лжеученіемъ и простой народъ. Для Богослуженія Аріане собирались въ разныхъ мѣстахъ; они становились на два хора и пѣли попеременно, а къ концу присовокупляли свои аріанскіе припѣвы. Иногда отправлялись они торжественнымъ хоромъ за городъ и дорогою—торжественно пѣли свои пѣснощнія.—Такимъ образомъ во времена святаго Іоанна Златоустаго въ Константинополѣ представляли для христіанъ опасность развращенный міръ съ своими увлекательными для страстныхъ людей зрѣлищами и злонамѣренныя дѣйствія еретиковъ—аріанъ,

Аріане своимъ примѣромъ и увлекательными пѣснопѣніями отвращали людей отъ Православія; міръ съ своими прелестями производилъ охлажденіе къ Вѣрѣ Христіанской въ сердцахъ людей, пристрастныхъ къ міру.

Такой Пастырь церкви, какимъ былъ святой Іоаннъ Златоустъ, не могъ оставить безъ вниманія такихъ обстоятельствъ. Онъ употребилъ усилія для привлеченія людей къ Православному Богослуженію. Чтобы отвратить людей отъ посѣщенія аріанскихъ собраній, онъ установилъ, чтобы, собираясь на ночное бдѣніе въ Православныхъ церквахъ, христіане пѣли по клиросамъ стройно и чинно; онъ распорядился, чтобы чаще совершались священные ходы съ пѣніемъ Православныхъ пѣснопѣній. Онъ пересмотрѣлъ и нѣсколько измѣнилъ чинъ Литургіи, введя большую торжественность при отправленіи оной. Онъ позаботился ввести во все христіанское Богослуженіе; наибольшую стройность, порядокъ, красоту и благолѣпіе; въ короткое время все это доведено было до такого совершеннаго устройства, что Православные превзошли аріанъ пѣніемъ и стройнымъ чиномъ Богослуженія, и христіане мало по малу забывали объ аріанскомъ пѣніи и отставали отъ аріанскихъ собраній. Привлекая христіанъ въ храмы къ Богослуженію, Святой Златоустъ назидаль ихъ здѣсь пастырскимъ своимъ словомъ. Онъ не оставлялъ ни одного случая жизни безъ христіанскаго назиданія, вразумленія, наученія.

Примѣръ святаго Ефрема, святаго Іоанна Златоуста и другихъ показываетъ намъ, что 1) они обращали строгое вниманіе на то: усердны ли христіане къ Богослуженію; 2) замѣчая въ нихъ холодность, употребляли приличныя средства для привлеченія ихъ въ храмы; 3) средства эти были духовныя, благоукрашеніе Богослуженія и устное назиданіе.

(Окончаніе съ слѣдующемъ №)

Сарат. Епархіальныя Вѣдомости выходятъ еженедѣльно **ПО ВТОРНИКАМЪ.**

Подписка принимается въ Редаціи Вѣдомостей, при Саратовской Духовной Семинаріи.

Годовая цѣна 5 р. сер.; за 7 мѣсяцевъ текущаго года 3 р. сер.

Редакторъ *Архимандритъ Александръ.*

Дозволено цензурою. Саратовъ, 2 іюля 1865 года.

Въ типографіи Саратов. Справоч. Листка.